

交145元培训费,既能练车还有“陪考”

调查:株洲渌口这个摩托驾考点“教练”兼职“安全员” 部门:该场地未经备案可随时查处



有读者爆料,株洲市渌口区交警大队车管所摩托车考场(简称“渌口考场”)外,多个“机构”宣称可进行摩托车培训,考生只需交145元费用,就能享受培训练车及陪考服务。

连日来,三湘都市报记者调查发现,考试期间,这些“机构”的“教练”不但可以公然在考场内指导考生,还兼职考场“安全员”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



考试期间,“教练员”正在指导考生。

服务:交145元既能练车还有陪考

渌口考场对面,有五六家张贴着“年检、保险”字样的门店,正是知情人口中可以提供摩托车“培训”服务的机构。

8月22日,三湘都市报记者以培训为由咨询,门店内一名女子指着门口的两轮摩托车和三轮摩托车表示:“交145元,安排练车。我老公进考场陪考,考试用我的车。”

女子介绍,培训未做学时要求,练到感觉能通过考试为止,通过率高达99%,“练一两次去考,都能通过,考场很松的。”

记者蹲守发现,这些“机构”将桩考的训练场设置在路边人行道上。8月23日上午,一名男子骑着两轮摩托车在练习绕桩。至于三轮摩托车训练场则设在一处民房前坪,场地不足100平方米,地上画着2组白线代表“道路”,五六块砖头并排就是“单边桥”。

当记者问及训练场地是否经过相关部门备案许可时,女子反问,“这要备案干嘛?”

核实:“教练”现场开小灶,还兼职“安全员”

8月23日下午,是渌口考场科目二、科目三的考试时间。

下午2时许,考试尚未开始,考场内摩托车轰鸣声不断。在现场3名“教练”的安排下,考生正分别驾驶摩托车练习“上坡起步”项目。记者一天前见到的两辆车,赫然在列。

2时30分,考试开始,考生依次驾驶“教练”自带的车辆考试。“教练”们也没闲着,进入考试区域,遇上交了培训费的考生就现场“开小灶”,教授考试技巧,如有学员未做到位,还会恨铁不成钢地骂上几句。此外,因人员可随意进出考试区域,3名“教练”还兼职考场“安全员”,帮忙维护现场秩序。

记者留意到,自始至终,未有考场工作人员出面阻止。

“‘教练’进考试区域现场指导,算不算作弊?”现场,一名候考考生小声嘀咕道。

回应:知情,但从未降低考试标准

记者采访了解到,渌口考场建于2009年,属人工评判考场,考试人员、考试车辆都有限。

2021年,自公安部“放管服”“一证通考”政策实施以来,加上交警部门整治摩托车,大量株洲城

区的初领、增驾摩托车机动车驾驶证人员涌向渌口考场,导致考证人员剧增。目前,渌口考场积压近万名考生,为消化积压考生,今年8月初已暂停报名。

株洲市渌口区交警大队车管所所长吴国清也是考试员之一。8月28日,他向记者表示,对于“教练”们在考试期间进考试区域指导考生的现象,他们知情,“但我们从未降低考试标准。除了智能化考场,我们(在株洲)是最严的!”同时,“教练”帮忙维护考场秩序,也一定程度上缓解了人员不足的压力。

现场:考试用车一层灰,根本无法启动

考试现场,一名未付费培训的考生试图驾驶“教练”自带车辆参加考试,被该名“教练”以“不是我的学员”为由拒绝,好在另一名“教练”好心提供,才得以有车辆进行考试。

记者询问考场是否有提供考试车辆,一名“教练”称:“有是有,但都没法发动,考试都是用我们的车。”

在吴国清的带领下,记者在考场的一处工棚处见到了两辆考试用车。吴国清解释说,此前,有将考试用车摆放出来,但因考生不熟悉车辆,都选择自带车辆,考场工作人员每次推进推出又没人用,后来干脆就停在工棚里。但他强调,两辆考试用车在近期有使用过。

等记者靠近车辆,用手往坐凳上一抹,厚厚一层灰尘。经过多次尝试,车辆都无法启动。

经维修人员处置,两轮摩托车得以启动,而三轮摩托车仍无法启动。

主管部门:摩托车培训场地未经备案

8月28日,记者从渌口区交通运输局行政审批科了解到,摩托车驾驶技能培训也要遵守机动车培训管理规定,不仅训练场地、教学用车要符合相关规定,还要到交通部门进行备案许可。

一名工作人员透露,目前,渌口区暂无一家已备案的摩托车驾驶技能培训机构,对于未经备案的训练场地,将随时查处。

根据2019年11月印发的《湖南省道路运输管理局关于明确专项摩托车驾驶员培训机构许可有关事项的暂行通知》,摩托车驾驶员培训机构的训练场地总面积最少不能低于2400平方米,车辆不少于10辆。



这种昆虫生活在水中却不会游泳

湖南发现新物种:鹰嘴界寥溪泥甲



三湘都市报8月31日讯 地上跑、土里钻,天上飞,可能是大家对昆虫的固有印象。实际上,在水中也存在着各式各样、奇形怪状的昆虫。8月31日,记者从湖南鹰嘴界国家级自然保护区了解到,该保护区在动植物综合科学考察时,发现了一个水生昆虫新物种——鹰嘴界寥溪泥甲。该研究成果已在国际著名动物学期刊《ZooKeys》上发表。

结束寥溪泥甲属昆虫在湖南零记载历史

2022年7月,保护区管理局委托中南林业科技大学,启动该保护区动植物综合科学考察。经过1年的调查,昆虫组黄建华教授团队调查了大量昆虫种类,其中就有这一物种。

经请教该类群专家贵州大学陈祥盛教授,最终确定为溪泥甲科寥溪泥甲属的一个新物种,根据其模式产地的地名,将其命名为鹰嘴界寥溪泥甲。

溪泥甲科,隶属于鞘翅目,是一类中小型甲虫。溪泥甲科体长2至15mm,成虫身体一般呈黑色或亮黄色,体表具刻点或瘤突并伴有细毛,腹面常由疏水细毛覆盖。头下弯,触角短,11节,丝状或球杆状。前胸背板变化较大,具中纵沟或亚侧脊或平隆。

据科考专家介绍,到目前为止,寥溪泥甲属在我国记录有12种。鹰嘴界寥溪泥甲的发现,结束了湖南该属零记载历史。

是水生昆虫,却都没有游泳能力

据悉,全球已知的昆虫达100多万种,其中约3万多种昆虫的一个或多个生活史阶段,都在水中生活或与水体有关,这些都统称为水生昆虫。

溪泥甲科成虫和幼虫,绝大部分为严格的水生昆虫,多栖息于溪流浅水环境的石头下,成虫依靠体表或腹面的防水细毛所形成的气盾在水底进行气体交换。

水生昆虫的类别很多,个个身怀绝技,如能在水面自由滑行的水黾,没事就练习仰泳的仰泳蝽,喜欢蛙泳的划蝽,水面杀手尺蝽……

相比之下,溪泥甲“玩水”能力毫不突出,其成虫和幼虫都没有游泳能力,也只能在水中爬行,以浸泡于水中的石块和倒木上滋生的藻类或植物碎屑为食。不过,它对水质变化十分敏感,是一种良好的水质指示昆虫。

